

追锋 新时代

这样宣讲雷锋精神更“接地气”

湖南雷锋纪念馆宣讲员新颖说雷锋，宣传硬件软件不断创新



链接

湖南以各种形式 开展雷锋精神宣传活动

千名学生制作各式雷锋形象手工作品

3月2日，长沙市天心区青园友谊小学分年级进行了以“传承雷锋精神 做新时代好少年”为主题的手工活动。在老师的指导下，孩子们制作了上千件雷锋形象手工作品，以他们喜欢的方式弘扬雷锋精神。

南航与旅客带雷锋精神上蓝天

3月4日，由南航湖南分公司团委、湖南雷锋纪念馆主办，南航湖南客舱部承办的“与锋而行”之雷锋精神上蓝天主题航班活动在CZ5945长沙—沈阳航班中举行，与广大旅客共同学习和弘扬雷锋精神。

本次主题航班由南航湖南客舱芙蓉乘务示范组执飞。在蓝天上，雷锋精神与翼同飞，播撒至每位旅客心中。

专家学者、英模代表相聚雷锋精神论坛

雷锋精神论坛自2012年正式创办并永久落户长沙以来，迄今已单独与其他论坛合并举办9届。

今年论坛于3月5日（学雷锋纪念日）举行，邀请主办单位有关负责同志、全国雷锋精神及学雷锋活动研究专家学者代表、论坛主题征文优秀作者参加。成为全国英模代表相聚雷锋家乡、共话雷锋精神的交流平台。

长沙百名学生青年代表共话雷锋精神

日前，一出《今天，谁是雷锋？》情景朗诵剧在雷锋故居前坪开展，拉开了“新时代新雷锋”示范宣讲活动的序幕。

长沙近百名学生、青年代表共同参加活动。

“从上午10时59分到晚上9时45分，接听、拨出、未接来电119个，与113人进行微信交流。”3月1日晚10时许，忙碌了一天的湖南雷锋纪念馆宣讲科科长张璐琪，尽管连停下来喝口水的时间都少，但是她却乐意之至。

做一颗“永不生锈的螺丝钉”，《雷锋日记》、雷锋故事激励影响一代代人，离不开像张璐琪一样，在岗位上、在生活中时刻宣传雷锋精神的讲解员、宣传工作者。他们的不知疲倦，也正是对新时代雷锋精神内涵的最佳注解。

雷锋精神是永恒的，宣传雷锋精神的方式方法也在与时俱进，如今雷锋精神以创新方式、以年轻人喜闻乐见的形式发扬光大。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹



扫码看视频



▲3月2日，长沙市青园友谊小学开展“传承雷锋精神 做新时代好少年”为主题的手工活动。受访者 供图



▲湖南雷锋纪念馆宣讲科科长张璐琪和同事们在雷锋精神巡讲活动中。受访者 供图

新内涵

宣讲员说雷锋： O型血射手座的邻家小哥哥

“像个陀螺一样，连轴转，忙得快要飞起来了。一个电话没打完，另一个电话就来了。”张璐琪梳着简单利落的低马尾，身着套装，每天都以饱满的精神面对来自四面八方的到访者。3月2日，她向三湘都市报记者介绍，当天预约入馆参观学习的团队就有近50批。

湖南雷锋纪念馆从开馆至今，访客接待量已经超过5000万人次。近年来，纪念馆每年接访人次超200万，讲解接待每年都突破了16000多批次，对外巡讲上百场。

作为雷锋家乡人，张璐琪童年时就担任雷锋纪念馆的“小讲解员”，2009年大学毕业后接过母亲谭荒芳的“接力棒”，正式成为一名讲解员，在4000多场宣讲中对雷锋精神有了更深刻的理解。“雷锋精神历久弥新、永不过时。”

“雷锋不是一个我们遥不可及的形象。”因为长期从事雷锋精神的宣传和研究工作，对张璐琪而言，“雷锋是一个‘暖男’，是O型血的射手座，是一个热情似火、热爱生活的邻家小哥哥。”在雷锋精神巡讲工作中，她也经常这样活泼生动地向大学生等年轻群体描述雷锋形象。

张璐琪心中，新时代雷锋精神就是每个人面对生活的积极态度。每个人鞭策自己的勇气，每个人发自内心的善良和微笑，同时也是精益求精的精神。“学生们搞好学业，工作者不论职位高低、岗位大小，都爱岗敬业，精益求精，脚踏实地地从身边做起。把自己的工作做好，做到极致，像一颗螺丝钉一样，拧到哪里就在哪里发光，实现自己人生的价值，这也是雷锋精神的一种体现。”

新手段

宣传雷锋精神 一场直播73万人次观看

正如张璐琪对新时代雷锋精神的理解，在讲解员工作中一路走来，她和同事们在宣传雷锋精神的硬件、软件，手段方式上不断创新，争取做到极致。

2012年开始，张璐琪着手打造雷锋精神巡讲团，组织开展雷锋精神“六进”（进学校、进社区、进企业、进农村、进机关、进部队）活动，用丰富的图片、视频、PPT和生动、活泼、接地气的语言，把雷锋精神的阳光播撒到了更多人的心田。

“雷锋精神是永恒的，但是宣传雷锋精神的方式方法要与时俱进。”张璐琪介绍，“现在的展馆面积是全国最大的雷锋纪念馆，展示手段相对来说也比较先进，用了很多声光电辅助设备。比如雷锋的原音，还有触摸屏、幻影成像、场景设置等，能让游客在听、视、触觉等感官上都会有一个比较好的体验。”

宣传雷锋精神的方式手段不仅在硬件方面有所提升，张璐琪提及，在“软件”方面，每位讲解员不仅要有在展馆内外宣讲雷锋精神和事迹的能力，还需要做视频。“随时要懂得和新媒体做一些关联，有这样的敏感度，我们也开通了自己的视频号。”

现在，“湖南雷锋纪念馆”微信公众号拥有20多万名粉丝，联合中国雷锋网推出的原创栏目《共产党人·雷锋》、《重读雷锋日记》至今更新100多期。

3年前，湖南雷锋纪念馆还率先在全国推出了网络全景VR展厅，大家足不出户就能够“打卡”雷锋纪念馆，在线听讲解，能够看到雷锋纪念馆内部的陈列设置。张璐琪回忆，“我还曾和郭明义、雷锋班班长在新华网做了一场直播，那一场直播就有73万以上人次观看。”

如同湖南雷锋纪念馆的展馆变化，讲解员们不断更迭宣讲方式、手段，如今雷锋精神正以创新方式、以年轻人喜闻乐见的形式发扬光大。